
Kleine Anfrage

Ärztemangel

Frage von Stv. Landtagsabgeordneter Hubert Büchel

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 04. April 2023
Der Ärztemangel ist ein bedeutendes und viel diskutiertes Thema. Wir hatten in der letzten Landtagssitzung eine 

kleine Anfrage der Landtagsvizepräsidentin Gunilla Marxer-Kranz bezüglich Kinderärzte. Mich interessiert nun, 

wie die generelle Situation bei den Ärzten in Liechtenstein aussieht. Gemäss Zeitungsberichten sind nicht alle 

Fachbereiche davon betroffen. So soll es zumindest in der Schweiz durchaus Fachbereiche geben, in denen ein 

regelrechter Ärzteboom vorzufinden ist.

* Wie sieht die generelle Situation der Ärzte (inkl. Psychiatrie) in Bezug auf den Ärztemangel in Liechtenstein 

aus?

* In welchen Fachbereichen herrscht ein Mangel und in welchen haben wir allenfalls einen Boom?

* Wenn in einem Fachbereich ein Mangel herrscht, wie gedenkt der Gesundheitsminister darauf zu 

reagieren?

Antwort vom 06. April 2023
Zu Frage 1:

Die ärztliche Bedarfsplanung, welche die Grundversorgung und die weiteren Fachbereiche umfasst, sieht aktuell 

79.0 Stellen und 2.0 Übergangsstellen (Total 81.0 Stellen) vor. Zum Stichtag 31. Dezember 2022 waren in der 

Kinder- und Jugendmedizin 1.0 und in der Pneumologie 0.5 Stellen unbesetzt, ohne dass Versorgungsprobleme 

bekannt wären. Allerdings steht ein Pädiater vor der Pensionierung, was zu einem Engpass führen kann. 

Zu Frage 2:

Offene Stellen in der Bedarfsplanung konnten bis dato von den hierfür zuständigen Verbänden, der 

Ärztekammer und dem Krankenkassenverband, nachbesetzt werden. Seit längerem bekannt ist ein 

überregionaler Mangel im Bereich der Pädiatrie. Ein Ärzteboom ist der Regierung nicht bekannt.

Zu Frage 3:
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Im Rahmen der Bedarfsplanung wird in Zusammenarbeit mit den Verbänden situativ vorgegangen. Zudem wird 

in persönlichen Gesprächen mit angehenden Ärztinnen und Ärzten aus Liechtenstein die Möglichkeit einer 

pädiatrischen Spezialisierung regelmässig aufgebracht, da wie ausgeführt in diesem Bereich ein überregionaler 

Mangel besteht.
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